

在建设书香政协中展现担当

——全国政协农业和农村委员会2022年读书活动回眸

本报记者 包松娅

编者按：根据全国政协委员读书活动指导组部署安排，农业和农村委员会深入学习贯彻中共二十大精神，按照汪洋主席在“学习贯彻习近平总书记重要指示精神 深入开展政协委员读书活动”座谈会上的讲话要求，依托全国政协“乡村振兴”读书群，精心组织谋划，做好服务保障，围绕学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于“三农”工作重要论述，围绕学习宣传贯彻中共二十大精神、深入实施乡村振兴战略开展学习讨论，引导委员会委员及所联系界别委员发挥主体作用，坚持把读书活动同凝聚共识相结合、同研究“三农”领域重点热点问题相结合、同履职实践相结合，推动读书活动有力有序进行。目前，读书群已成为加强思想政治引领和广泛凝聚共识的重要阵地、服务委员履职尽责的重要平台、拓展协商议政功能的重要载体。

高度重视，高位推动 推动读书活动持续走深走实

2022年3月6日下午，习近平总书记看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员，并参加联组会。

期间，习近平总书记笑着问坐在他对面的王静委员，“你这个群主是怎么当上的？”王静是当天发言的7位委员之一，也是全国政协“乡村振兴”读书群第八期群主。

委员读书活动是贯彻落实习近平总书记重要批示精神的一项创新之举，也是“书香政协”建设的实际行动，倡导委员们多读书、读好书、善读书，有利于加强思想政治引领、更好凝聚共识，更有利于政协委员增强履职本领、提高建言质量。

其中，王静所在的“乡村振兴”读书群，就是以全面推进乡村振兴为重点，在线上线下读书交流中不断提高建言资政能力，广泛凝聚共识。

记者了解到，“乡村振兴”读书群建立以来，全国政协领导同志对农业和农村委员会开展的读书活动给予高度关注和有力指导。杨传堂、辜胜阻副主席在与界别委员谈心谈话时，也多次就开展好“乡村振兴”读书群活动提出明确要求。

此外，读书活动中，全国政协农业和农村委员会分党组书记、主任罗志军主持召开分党组会、主任会，学习传达汪洋主席等全国政协领导同志有关读书活动的指示批示精神，部署指导办公室将委员会履职活动与读书活动紧密结合，精心拟定读书计划，并策划、主持部分专题活动。

农委分党组成员和农委副主任主动担任“乡村振兴”读书群指导小组成员，与各期读书群群主紧密配合，带头在读书群导读、领读，并在学习讨论中深入解读乡村振兴战略内涵。

这一年里，农委委员积极参与读书活动，留下了值得记录的“片段”。

《“十四五”推进农业农村现代化规划》、2022年中央一号文件和中央农村工作会议精神、种子法等，主题突出、内容丰富，都是委员们重点学习讨论的内容。比如，针对公众关注的种业基因编辑和转基因问题，读书群组织了线上线下讨论，万建民院士作专题报告，全国政协副主席辜胜阻出席并参加讨论发言，委员们各抒己见，讨论热烈深入。

像这样的线上专题讨论，“乡村振兴”读书群在2022年共组织17次，开展专题导读30期，组织线下读书活动5场，读书群的吸引力、影响力显著增强，读书活动参与率、覆盖面和关注度不断提升，群内日常讨论活跃度提高，活动开展有声有色、亮点纷呈，多次得到全国政协领导同志和委员们的表扬与鼓励。

对标对表，突出主题 围绕学习宣传贯彻二十大精神 强化引领凝聚共识

在“乡村振兴”读书群，强化思想政治引领、广泛凝聚共识始终是读书活动的中心环节。

党的二十大胜利闭幕后，“乡村振兴”读书群第一时间制定学习宣传贯彻二十大精神专项学习方案，委员会主任、副主任在群内带头导读、领学，每日轮值章节解读二十大报告。委员会全员参与，78名农委委员结合自己的本职工作与履职实际，分别撰写了学习中共二十大精神的心得体会，每日由2名委员在群内轮值分享、引导讨论，办公室将委员们交流学习的精彩内容汇编成册，得到了全国政协领导的肯定和认可。

为深化学习效果，“乡村振兴”读书群还邀请了清华大学中国农村研究院执行院长、清华大学公共管理学院副院长王亚华，十二届全国政协委员、中国农业大学原校长柯炳生两位专家入群开展为期一周的专题导学，并在“中共二十大精神学习”读书群组织开展两场专题讨论，邀请委员会副主任、原国务院

扶贫办主任刘永富，以及专家柯炳生围绕“三农”工作十年来取得的非凡成就进行专题导学，委员们深受启发受益匪浅。

连续两年获评“年度委员读书积极分子”的张兴赢委员在微信朋友圈中说：读书是增强委员履职本领的重要途径，要活到老、学到老，常学常新，学以致用。

除紧紧围绕学习宣传贯彻二十大精神开展读书学习外，“乡村振兴”读书群还注重将学习与强化思想政治引领相结合。

——将学习《习近平谈治国理政》第四卷、《习近平新时代中国特色社会主义思想纲要》等理论著作与读书活动紧密结合。读书群围绕习近平总书记《在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话》《扎实推动共同富裕》《真抓实干做好新发展阶段“三农”工作》等主题篇目组织三场专题讨论并开展日常学习。

——将学习习近平总书记关于“三农”工作的重要论述与读书活动紧密结合。习近平同志《论“三农”工作》出版后，第9期读书群群主、中国农业科学院原党组书记陈萌山委员根据该书内容特点，梳理出“坚持立足国内保证自给的方针，牢牢把国家粮食安全主动权”“坚持不断深化农村改革，激发农村发展新活力”等10个专题，由委员会副主任牵头导读，并每日推送习近平同志《论“三农”工作》重要段落，做到日常讨论不断线，不断把学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述引向深入。

——第一时间学习习近平总书记重要讲话精神和中央有关重要会议精神。比如，在习近平总书记看望参加政协会议的农业界社会福利和社会保障界委员并发表重要讲话后，2022年中央农村工作会议闭幕后，习近平总书记在政协新年茶话会上的讲话发表后，均及时在“乡村振兴”读书群组织开展专题学习，讨论氛围热烈、委员参与面广，并形成提案、政协信息等有关读书成果。

学习过程中，不少委员表示，读书学习是提高政治站位、做好建言资政工作的重要基础。要继续在深读深思上下功夫，传承人民政协重视学习、崇尚学习的优良传统，充分利用读书平台，随时随地参与到读书活动中来。

形式多样，既精且专 打造“深耕三农、阅读民生” “特色品牌”

有委员在群里分享：“不管参加什么活动，都想把心得体会顺手在读书群里发一下，如果恰好有对这个主题感兴趣的委员，咱们大家再一起讨论互相启发一下，那这一天收获肯定是超值的。”

这道出了不少农委委员的心声，“乡村振兴”读书群已经是委员们学习与履职的最佳助手。

“三农”是一篇不断向横向与纵深拓展的大文章，如何突破空间和时间的局限，这一优势，同样为调动地方政协农委积极性形成上下合力方面提供了条件。

于是，“乡村振兴”读书群在第9期读书活动中，首次与河北省政协农委开展联动阅读。

群主杨玉成作为全国政协农业和农村委员会委员、河北省政协农委主任，带动河北省全国政协委员、省政协委员共同学习，积极参与读书群各专题的学习交流和主题研讨活动，围绕发展壮大村集体经济、深化农村土地制度改革等“三农”领域重点工作，分享地方的有益探索和宝贵经验，探讨发展中的难点问题，提出符合地方实际的意见建议。

“在县域经济中，农业相关产业延伸发展存在三大主要困难，要瞄准高标准、提升核心竞争力。”这是农委副主任张志勇到山西绛县自主调研时，与当地群众座谈交流心得，在读书群引起的讨论和关注。受中共陕西省委办公厅委托，就“粮食储备安全风险与治理”进行了专题调研的霍学喜委员，也不时将调研有关情况在读书群与大家分享，带动任陕全国政协委员积极参与讨论。



▲调研组围绕“充分发挥职业教育在乡村振兴中的作用”在黑龙江省哈尔滨市职业技术学院实训车间开展专题调研



▲“乡村振兴”读书群线下交流活动走进北京新发地农副产品批发市场

还在读书群内开展专题直播，掀起线上学习“小高潮”。

“键对键”与“面对面”相比，最大的优势就是突破了空间和时间的局限，这一优势，同样为调动地方政协农委积极性形成上下合力方面提供了条件。

于是，“乡村振兴”读书群在第9期读书活动中，首次与河北省政协农委开展联动阅读。

群主杨玉成作为全国政协农业和农村委员会委员、河北省政协农委主任，带动河北省全国政协委员、省政协委员共同学习，积极参与读书群各专题的学习交流和主题研讨活动，围绕发展壮大村集体经济、深化农村土地制度改革等“三农”领域重点工作，分享地方的有益探索和宝贵经验，探讨发展中的难点问题，提出符合地方实际的意见建议。

“在县域经济中，农业相关产业延伸发展存在三大主要困难，要瞄准高标准、提升核心竞争力。”这是农委副主任张志勇到山西绛县自主调研时，与当地群众座谈交流心得，在读书群引起的讨论和关注。受中共陕西省委办公厅委托，就“粮食储备安全风险与治理”进行了专题调研的霍学喜委员，也不时将调研有关情况在读书群与大家分享，带动任陕全国政协委员积极参与讨论。

同时，农业和农村委员会及农业界委员在视察调研活动及进行自主调研时，注重与当地政协农委协同，带动和影响地方政协委员以及界别群众参与谈

话讨论已成惯例。“读书群”已成为全国地方政协农委共同的“家”，在“家人”的齐心协力中，读书活动的覆盖面和影响力不断提高。

“猪肉多少钱一斤？屠宰加工一般在哪里进行？”“这种西红柿的产地是哪里？”“2022年9月27日上午，北京新发地农副产品批发市场熙熙攘攘，往来穿梭的人群里，参加全国政协农业和农村委员会第十期“乡村振兴”读书群线下读书交流活动的政协委员们在售卖肉蛋禽畜、蔬菜水果的摊位频频驻足询问。举国上下喜迎党的二十大之际，委员们深入农贸市场，实地了解首都初级农产品稳价保供情况。

这一年来，农委紧密结合委员会协商议政工作安排和“三农”工作领域核心关切，先后围绕“确保初级农产品供给安全”“发展乡村特色产业，拓展农民增收致富渠道”等主题组织部分委员和读书活动积极分子赴北京新发地农贸市场、北京市农林科学院开展线下读书交流座谈活动，并深入农贸、科研一线，实地了解首都初级农产品稳价保供情况和农业科技成果的产业化应用与推广情况。

从线上延展至线下，从线下再呼应到线上。线上线下读书活动的相互融合促进，使得委员们在理论实践交相辉映的启迪中受益更多，大家纷纷表示，最好的课堂在基层。

线下读书座谈与“周周论学”活动的融合是读书群的另一个特点。在此期间，委员们的读书活动分别围绕“种业的基因编辑和转基因”“践行大食物观，向森林要食物”“学习贯彻党的二十大精神，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动”等主题开展线下读书座谈暨“周周论学”活动，邀请有关领域专家深入解读，推动形成共识，提出可操作性建议，并在“乡村振兴”读书群对活动进行图文直播，提高了论学活动的影响力，起到线上读书与线下交流相互促进的良好效果，有效实现了在建言资政和凝聚共识上双向发力。

围绕中心，服务大局 聚焦履职注重读书成果转化运用

多读书、读好书、善读书，通过读书增长知识、增加智慧、增强本领是“读书”的要义。因此将读书与履职融合，相互赋能，把读书所感悟的体会转化为履职本领，不断提高协商议政、建言献策的质量和水平成为读书活动的重中之重。

“我是福建农村长大的，对小时候村里的早稻印象深刻，每次脚踩着薄薄的水，现在想来还是胆战心惊。”“是的，我老家在河南，但是现在

变化太大了，干净整洁的厕所基本都是标配了。”读书群里，委员们聊起回乡见闻不由感慨。原来，读书群里正在围绕“深入推进农村厕所革命”调研主题讨论互动。

2022年6月底，全国政协副主席辜胜阻率委员会调研组就“聚焦农村厕所问题 改善人居环境”在贵州、安徽两地开展民主监督性调研。

虽然线下调研有委员人数的局限，但线上讨论学习则是“随时欢迎”。读书群多次围绕“深入推进农村厕所革命”开展线上议政，为最终形成的《关于推进乡村建设改善人居环境——聚焦农村厕所问题改善人居环境的民主监督报告》提供了大量有益信息。该报告得到了中央领导同志批示，取得丰硕成果。

持续引导委员把读书学习与履职实践相结合，注重利用读书活动成果转化到协商议政工作实效，“深入推进农村厕所革命”只是主题之一。其实，在委员会承办的双周协商座谈会、专家协商会，进行专题调研等重要协商议政活动的全过程中，都有委员就相关议题在群内开展讨论，听取意见建议，并将“线上建言”在会议发言和调研成果中一并予以体现。

让委员们津津乐道的还有“三农”工作对口协商座谈会线上线下的同频共振。

“三农”工作对口协商座谈会是全国政协农委的重要协商议政品牌。每年年底，委员会都要组织部分委员、专家学者与中央和国家机关有关部门就有关“三农”议题开展对口协商，提出意见建议，为每年中央一号文件的起草提供参考，得到了中央农办等部门的高度认可，部分意见建议被吸纳转化为政策举措，惠及千万农户。

特别是在2022年“三农”工作对口协商座谈会召开之前，委员会动员多名委员在读书群就2023年中央一号文件的制定发表意见建议，并邀请部分读书群发言委员参加“三农”工作对口协商座谈会，提出了一些很好的、富有建设性的意见建议，汇聚成线上线下共同推动“三农”工作的合力。

值得一提的是，在过去一年的读书活动中，委员们收获了学习心得，也收获了履职成果，通过提案、大会发言、政协信息、新闻媒体报道等各种渠道，及时梳理归纳在读书群中的意见建议，积极传播政协声音。

陈萌山委员提交了《俄乌冲突对世界粮食安全的影响及对策》《关于坚决严控化学合成甜味剂添加和消费》的政协信息稿；

农业和农村委员会副主任杜宇新在自主调研基础上提交了关注农村抗疫的信息专报；

王静委员在赴北京新发地农贸市场参与线下读书活动后，根据在农贸市场所见所闻，报送了《关于完善农药残留快速检测制度的建议》政协信息专报；

唐俊杰委员在参与“践行大食物观，向森林要食物”周周论学活动后，提交了《关于加快木本食用油产业发展的提案》；

霍学喜委员在读书群围绕学习中央农村工作会议精神专题讨论中，发表并提交了《关于重视粮食储备安全风险与治理的建议》《把永久基本农田建成高标准农田是重大战略决策》政协信息稿……

此外，人民政协报、《中国政协》杂志等媒体多次报道“乡村振兴”读书群的线下读书活动，刊发《绝知乡村事 躬身市场行》《学习贯彻党的二十大精神 助推乡村特色产业高质量发展》等系列报道近10篇，扩大了读书活动的影响力。通过这些履职实践，“乡村振兴”读书群的凝聚力和号召力显著增强，更好地发挥了建言资政和凝聚共识作用。

一年之计在于春。过去的2022年，在全国政协委员读书活动指导组的有力指导下，在委员们的关心支持下，“乡村振兴”读书群的读书活动日趋活跃，效果日益彰显。未来，按照读书活动相关部署，全国政协农业和农村委员会还将学习借鉴其他读书群的好经验好做法，进一步做到读书与实践相结合，学习与资政相统一，推动读书活动向履职聚焦、与双向发力紧密结合，并进一步加大读书成果的转化和运用，在建设书香政协中展现农委担当，贡献农委力量。